

СТАНОВИЩЕ

от **Доц. д-р Калин Михов, д.м.**

Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, Факултет по Медицина, Катедра по Ортопедия и Травматология, член на Научно жури

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност **„Професор“** в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по специалност **„Управление на общественото здраве“**, за нуждите на Катедра **„Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания“**, Учебен сектор по Кинезитерапия, към Факултет по Обществено здравеопазване, Медицински университет - Варна, публикуван в ДВ бр.86 от 06.10/2020 г.

Със заповед на Ректора на МУ-Варна №Р-109-558/04.12.2020 г. съм включен в Научното жури, а с Протокол № 1/11.12.2020 г. от заседание на НЖ съм определен да изготвя становище.

В обявения конкурс участва един кандидат – **доц. Гургана Бончева Ненова, д.н.**

Кандидатът е представил прецизно всички необходими документи за участие в конкурса, съответстващи на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет – Варна.

Кратки данни за кариерното развитие на кандидата

Гургана Бончева Ненова придобива последователно образователно-квалификационните степени **„бакалавър“** (1998) и **„магистър“** (1999) по специалността **„Кинезитерапия“** в Русенския Университет **„Ангел Кънчев“**, а през 2014 г. завършва и магистърска степен по **„Здравен мениджмънт“** в Медицински Университет-Варна. Трудовия си стаж започва като кинезитерапевт и мениджър на СПА център през 2000-та година. През 2009 г. започва работа като кинезитерапевт в УМБАЛ **„Св. Марина“** ЕАД, Варна, а през 2011 г. е назначена като кинезитерапевт в клиниката по Ортопедия и травматология на Университетската болница, където продължава да работи и днес.

Академичното развитие на доц. Ненова започва през 2014 г. когато е хоноруван асистент в Катедра **„Морелечение, физиотерапия и рехабилитация“** към Факултета по обществено здравеопазване на Медицински университет-Варна. През 2016 г. е зачислена за асистент към УС по Рехабилитация на Медицински колеж при МУ-Варна. Същата година защитава дисертационен труд на тема **„Мястото на кинезитерапевта в общественото здраве и развитието на интегрираните грижи“**. През периода 2017- 2018 придобива академична длъжност **„доцент“** и ръководител на УС по Кинезитерапия, Факултет по Обществено здравеопазване, Медицински университет-Варна. През посочените

периоди Доц. Ненова преминава няколко повишаващи квалификацията курса в областта на кинезитерапията.

Доц. Г. Ненова преподава дисциплините „Масаж“ и „Кинезитерапия“ на студентите от различните специалности в Медицински университет-Варна. Регулярно участва в научни форуми и публикации в научните издания в България и чужбина: *Journal of IMAV; Здравна икономика и мениджмънт; Социална медицина; Варненски медицински форум; Scripta Scientifica Medica; LAP Lambert Academic Publishing* и др

Член е на Асоциацията на физиотерапевтите в България, член на работна група по европейските въпроси в ER WCPT. Доц. Ненова владее отлично писмено и говоримо руски, английски и немски език. Има дългогодишен практически опит в областта на кинезитерапията, особено на пациенти със заболявания на Опорно –двигателния апарат.

Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

За участието си в конкурса, Доц. Ненова прилага общо 35 научни труда - разпределени по видове както следва:

- Дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“, представен с автореферат – 1 брой;
- Дисертационен труд за присъждане на научна степен „доктор на науките“ – 1 брой;
- Публикуван хабилитационен труд – монография – 1 брой;
- Публикации в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – 6 броя;
- Публикации в списания с научно рецензиране, нереперирани в световноизвестни бази данни с научна информация – 10 броя.
- Публикувана глава от колективна монография – 1 брой.

Посочени са и 15 заглавия на пълнотекстови публикации извън участващите в доказателствения материал за покриване на минималните изисквания за заемане на академична длъжност „професор“. Приемам за рецензиране 26 научни публикации и разработки, от които 18 по справка за изпълнение на минималните изисквания и 8 – извън доказателствения материал за покриване на минималните изисквания.

Всички публикации са коректно описани, а публикациите след придобиване на академичната длъжност „доцент“, НС „доктор на науките“, ОНС „доктор“ са приложени в пълен обем към материалите за конкурса.

Научните изследвания обхващат широка научна проблематика в областта на Общественото здравеопазване. Основните направления на научно-изследователската дейност на кандидатката могат да се разделят така:

1. Удовлетвореност от интегрираните грижи в кинезитерапевтичната практика
2. Специализираният кинезитерапевтичен подход в ортопедичната практика
3. Кинезитерапията в комплексната рехабилитация на хроничната инвалидизираща болест
4. Усъвършенстване на студентското обучение по кинезитерапия и рехабилитация

Научните приноси са с оригинален и потвърдителен характер, от теоретично и практико-приложно значение. Научните приноси посочени в справката на кандидата са обособени точно и са ясно подредени по групи в приложените документи.

Удовлетвореността от интегрираните грижи в кинезитерапевтичната практика е едно от главните направления върху които е съсредоточена работата на Доц. Ненова. Акцентира се върху значимостта на кинезитерапевта в общественото здравеопазване и в развитието на интегрираните грижи (IA_1/1, ПГ_8/2, ПГ_8/5) ; международният и българският опит в предоставяне на интегрирани грижи (ПГ_5, ПБ_3) и недостатъците на сегашната система на здравеопазване (ПБ_1, ПГ_7/3). Прави впечатление тясното взаимодействие на кинезитерапевта с пациента , индивидуалния подход при всяко едно заболяване и стремежа за удовлетвореност от взаимната им работа. Доц. Ненова въвежда метод с висока надеждност за изследване на удовлетвореността от работата на кинезитерапевта и тази основа е изследвана удовлетвореността на пациентите с хронични заболявания и е акцентирана значимостта на кинезитерапевта в модела на екипната рехабилитация в амбулаторна, болнична и домашна среда (ПГ_7/2, ПГ_7/4, ПГ_7/5, ПГ_8/1, ПБ_3).

Специализираният кинезитерапевтичен подход за лечение на болни с тазобедрена артропластика с индивидуално бедрено стебло е иновативен както за България , така и в международен аспект. Практически и теоретично са посочени етапите при кинезитерапия на пациенти с ендопротезиране на големи стави. Направен е детайлизиран анализ върху възможностите на специализираната кинезитерапевтична програма върху функционалния резултат, удовлетвореността и очакванията на болните при възстановяване (ПБ_2/1, ПБ_3/1, ПГ_7/6, ПГ_3). В научните трудове ПГ_8/6, ПБ_1, ПБ_4, ПБ_5 и ПГ_1 е представено кинезитерапевтичното поведение при множество чести ортопедични заболявания, с мултидисциплинарен подход.

Друг аспект на работата на кандидатката е свързан с ***мястото на кинезитерапията в комплексната рехабилитация на хроничната***

инвалидизираща болест. Представени са проблемите, които стоят пред медицинските специалисти-кинезитерапевти при работа с хронично болни пациенти и са дадени насоки за тяхното преодоляване (ПГ_9/1, ПГ_8/10, ПГ_2). Разгледани са последиците от недостатъчната кинезитерапевтична грижа и значимостта им за общественото здравеопазване (ПВ_2). Доц. Ненова работи и в не така популярните сфери като последствията от хроничните болести, инвалидизацията и психофизиологичното им въздействие върху пациента. (ПГ_7/1, ПГ_8/3, ПГ_8/7, ПГ_8/8, ПГ_4).

Четвъртото направление е **„Усъвършенстване на студентското обучение по кинезитерапия и рехабилитация“**, което включва методите на обучение, темите в учебните програми и възможностите за актуализацията им приравняването им към водещи Европейски и световни модели. Правят впечатление резултатите от работата на кандидатката със студентите по специалност „рехабилитатор“ и последващата им реализация в сферата на здравеопазването. На тази база е актуализиран и учебният план. Извършен е анализ на методите на обучение, включените теми в учебните програми и направено осъвременяване на двете специалности - рехабилитация и кинезитерапия (ПВ_8/4, ПВ_8/9, ПА_1, ПБ_2).

В обобщение на научния принос на Доц. Ненова подчертавам, актуалността на разглежданата тематика, оригиналният характер, както и практическия му потенциал. Предоставената справка съдържа общо 110 точки положителни цитирания от български и чужди автори при изискуемост 100 точки, което е атестат за актуалността на разглежданата тематика и разпознаемостта на кандидата от българската и чуждестранна научна общност.

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Доц. Ненова е утвърден преподавател в областта на обявения конкурс в Медицински университет – Варна. Учебната ѝ натовареност, отговаря на приетия в Университета норматив за преподавателска заетост. Кандидатката участва активно в преподаването на студенти от различни специалности с ОКС „професионален бакалавър“, „бакалавър“ и „магистър“, като води лекционни курсове по „Кинезитерапия“. Кандидатката е съавтор на учебно помагало, издадено на английски език.

Заклучение

Пълното съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Р България (2018), Правилника за приложение му и Правилника за развитие на академичния състав в Медицински Университет-Варна, качествената характеристика на научната дейност на кандидатката и значимите приноси от познавателно-теоретичен, методологичен и практико-приложен характер, както и преподавателският ѝ опит са основание за моята положителна оценка.

Предлагам на почитаемите членове на Научното Жури да гласуват също положително и да предложат на Ректора на МУ–Варна доц. Гургана Бончева Ненова, д.н. за академичната длъжност „Професор“ в област на висшето образование

7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по специалност „Управление на общественото здраве“, за нуждите на Катедра „Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания“, Учебен сектор по Кинезитерапия, към Факултет по Обществено здравеопазване, Медицински университет – Варна.

06.01.2021 г.
гр. Варна

Доц. д-р Калин Михов, д.м.